

# 幸福企业与社会文明

■ 记者 李成成 报道

幸福企业对于企业的发展、经济的发展乃至社会的发展都有着紧密的联系。那么幸福企业的建立由什么因素决定的呢?有人说与企业的经营状况、企业文化有关,这是无疑的,但也有人认为与社会的环境有关,还有人认为这是社会的文明程度所决定的。社会文明无疑制约着企业幸福的萌生和发展,社会文明程度越高,人们对幸福的追求也越强烈,幸福企业建设也随之变得重要起来。随着社会文明进程的不断推进,人们对幸福、对精神层面的东西有了更高的觉悟和追求,这势必会令幸福感遍布与社会生活的各个范围,企业这个大环境当然是无可避免的,那么幸福企业便成了大家所追求的理想的工作环境。

## 封建文明 企业无幸福

企业的幸福概念与社会的文明程度紧密相连。可以看到,从古代发展至今,员工的待遇与觉悟有着天翻地覆的变化。不同程度的文明,决定了从事劳动的人的地位、生活状态和思想追求水平。

在奴隶社会时期,劳动者是属于奴隶主拥有的,没有自由可言,没有地位可言,更别提幸福不幸福了。

我国在远古时期就有了以物换物的交易行为,而到了先秦时期,则正式产生了以做买卖为生的商人以及商业。古代封建社会里,街道里有不少店铺林立,衣服、胭脂、生活用品、古玩字画等物品都成为交换的商品,店铺中除了有老板,还有不少伙计为其工作。

在这一时期,基本上伙计都是终其一生在为同一个老板工作,住在老板提供的场所,生活也在那里,几乎把一生都给了同一个雇主同一份职业。在那个时候,员工对幸福感的认识很少,他们很少有自主的权利,相当于签了卖身契一般,他的时间、生命、劳动成果都属于所谓的雇主或者当时称为老爷的。

还有一类职业,就是大家庭里的为家人服务的家丁和丫鬟,也被称为是下人,他们其实也算是员工,其从事工作也算是一种职业,对他们来说,为之服务的家庭就是自己的工作地点。或是丫鬟,或是管家,或是杂役,工作内容不一样,但其性质都是一样的。这些人没有权利决定自己的工作时间、工作内容等,甚至连自己的生命、自由都无法做主。我们常常看到历史书上所描绘的状态,主人不高兴,甚至可以随便取下人的性命,下人们甚至连说不的权利都没有。

可见,这些人在封建社会里是完全没有自主权利的,他的一切都不由自己做主,甚至有些丫鬟至死都在服侍主子,连婚姻都无法得到。这样的工作环境,根本没有幸福可言,不仅如此,当时的人们也没有要追求自己幸福的想法,没有想冲破这种束缚的勇气,他们只是逆来顺受,遵循着这个极为不公平的规则。

那个时候的人选择要为之工作的地方,就像是在赌博,因为无法预知后来的生活和命运,很多东西都是不由自己做主的。但是,也会遇到一些心肠较好的雇主,他们待下人、待伙计的态度温和,剥削程度也相对较



## 企业文化领航未来

浅,而身处其中的人当然会有快乐感,也更愿意为其主子工作奉献。

封建社会有着极为森严的等级制度,下人与伙计的地位是很低的,他们的一生都被主子或雇主所压迫,当时就算有反抗的心也无力反抗,更何况大多数人都还没有这样的觉悟,只是单纯地对自己的雇主忠心耿耿,甚而付出生命。

随着社会的发展,机器时代的开始,以及资本主义的萌芽与发展逐渐代替了几千年来形成的封建制度。因为有了机器,工厂越来越多规模也越来越大,同时,工人的地位和觉悟相对于封建社会有所提高了。所以,工人们对于资产阶级的压迫和剥削,有极大的不满,更有了起来反抗的决心和勇气,并积极为自己争取权益和尊重。

## 近代文明 员工争取幸福

资本主义全面发展以来,世界上已经爆发过许多次工人大罢工运动。他们罢工的主要目的就是,要求维护自己的民主权利,增加薪水报酬,减少工作的时间,以及改善工作环境和生活待遇等。

十九世纪以来,资本主义工厂主与工人的矛盾越发的激化,工人争取权益的觉悟也逐渐升华并开始付诸实践。这一时期,发生了许多历史上比较著名的罢工运动,而规模较小的罢工运动更是数不胜数。比如,1886年的美国芝加哥工人争取八小时工作日的罢工,1889年德国煤矿工人罢工和伦敦码头工人大罢工,1892年的法国卡尔莫矿工罢工,1893年比利时矿工总罢工,1896年俄国彼得堡工人罢工等。

而在中国,随着资本主义的不断入侵,以及世界各国的不断渗入,也有罢工运动发生。中国1922年香港爆发了第一次罢工运动,1925年的省港大罢工影响甚大。

世界经济在发展,社会的文明程度也在

不断的推进,人们的意识也开始觉醒。人们不再默默忍受雇主的压迫,不再逆来顺受,而渐渐有了追求幸福追求权益的觉悟,并逐渐把自己的追求付诸实践。十九、二十世纪以来爆发的工人罢工运动,足以表明工人们对于工作环境、劳动报酬以及自身幸福感受尊重感的追求。

现今,资本主义国家仍时有罢工运动发生,以抵制国家或企业的剥削,并以此来让国家企业给工人们以合理的权益和适当的报酬以及尊重。员工工作不仅仅要得到相应的报酬,工作环境以及工作状态也应随之改善,给予员工幸福感,营造一个幸福企业,这是一直以来员工们都期盼的,而今幸福企业的概念逐渐渗入世界各个地方,企业方面和国家方面也开始主动提出打造幸福企业的概念。

## 现代文明 幸福企业理念深入

可以看到今天,有很多国家地方,很多企业都还注重幸福企业的提升。现在的社会文明程度比以往任何阶段都要高,在经济、文化、科技、人才等诸多方面都是以往无法比拟的,人们对幸福感的追求和觉悟也逐渐在提升。自从新商业时期,幸福企业被提出来以后,这一概念越来越受到社会的重视。

我们今天,着重打造的是幸福企业,也是幸福社会,幸福百姓,当然,企业是人们工作生活的最重要的阵地,幸福企业也就变得相对重要。不仅如此,企业老板对幸福感的认识也在提升,值得注意的是,现在许多企业都把幸福企业提上了企业工作的日程上来。

比如被称之为幸福企业先行者的苏州固得电子,他们为员工营造了一个良好的工作环境,甚至在公司里开辟了菜园子,让员工吃自己种出来的蔬菜,另外让员工自发开展各项休闲活动,尊重员工,让员工拥有公司

的主人翁感,这对于幸福企业的打造是极有帮助的。

此外,我们都知道北欧国家是幸福感最高的国家,人们生活在其中,是满足而快乐的,这不仅归功于社会保障体系的完整,也要归功于企业对员工幸福感的重视。有关数据显示,北欧的员工一周仅工作37个小时,且其很少加班,加班也不会占用与家庭相处的时间,这跟中国的员工工作状态是有很大差异的,因此,其高幸福指数是中国企业现今还无法企及的。

社会的文明经历了几千年的发展,也经历了许多的时期,才发展到如今。可以看到,社会文明在一步一步地向前迈进的同时,工作者对幸福的觉悟也在慢慢苏醒,工作者对幸福感的追求也在逐步提升。现代企业也越来越人性化,越来越以人为本,这也是对幸福企业认知的逐渐深入的表现。

现在的员工不同以往,很容易跳槽,只要感觉到在企业里得不到期望的报酬、尊重、舒适,不能对所做的工作有足够的喜爱,都会引起员工换工作换单位的想法。当然,这是员工对自身重视程度的提高,也显示出其对精神层面的追求日渐提高。

马斯洛将人的需求分为五层,即生理需求、安全需求、情感需求、尊重需求和自我实现需求,当人们在实现了前面两种基本的需求之后,便会有更高的需求,即后面的三种需求。同样的企业员工与企业也是一样的,在基本的报酬、盈利实现之后,便会需要企业环境舒适、文化理念得当、人际关系和谐、得到尊重和自我价值的实现等等,而这些感觉加在一起就会令员工令企业有幸福的感觉。

幸福企业是随着社会文明不断的推进而得以发展和受到重视的。文明度低的时期,人们对幸福还没有足够的认识,当然也就无从追求幸福感,幸福企业更无从说起;在社会文明渐趋发展之后,工人和百姓都对

幸福有了一定的认识,并开始有了追求幸福的想法和行动,但是当时的环境里工厂和老板仍然是以剥削劳动者的劳动力以获取利润为主要思想的;当社会文明发展至今,不管是劳动者还是老板还是企业社会都认识到幸福指数对于社会和企业发展的作用,于是逐渐重视对幸福企业的建设。相信在未来一段时间之后,企业的幸福指数将会成为企业发展状况的晴雨表。

## 幸福企业促进社会文明

既然社会文明制约着幸福企业的发展,也可以看到,幸福企业从无到有的发展历程,都因社会文明程度决定。但是我们也可以看到,幸福企业对社会文明进程也有着促进作用。幸福觉悟越高,社会发展也就更为稳定。

幸福感与企业的发展是相辅相成的,一个拥有幸福感的企业,其发展的状态会更为良好,更接近可持续发展。企业幸福了,员工就会感到幸福;员工感到幸福,就会更加努力奋斗促进公司的发展,并且员工对企业的忠诚度也会随之提高;由此,企业的发展也就更为顺利,其回馈社会的能力也将大大提高。如此一来,企业对社会、对经济的发展就将起到功不可没的作用。

幸福企业,提倡的是企业与员工和谐,员工与员工和谐,企业与社会和谐,在不失经济效益的基础上,全力营造一个员工喜爱、于企业有利的工作氛围。经济学家卢俊卿曾指出幸福企业的5项指标,即快乐工作、共同富裕、共同发展、受人尊敬和健康长寿。这五项指标,无疑对社会的和谐发展和进步是有一定作用的。

人人都有幸福感,人人都能和谐相处,企业也能做到与社会、与环境和谐相处,环保节能,并能造福百姓,这是社会发展的难得的好环境。这些和谐美好的因素,不仅能使百姓安居乐业,也将对经济的发展有促进作用,同时还能稳定社会、促进文明发展。

幸福员工才能幸福企业,幸福企业才能幸福社会,这是发展的定律。员工是构成企业的要素,企业是构成商业圈的要素,商业是社会发展的部分,企业的重要性不言而喻,而幸福企业的建设亦是不容忽视的。

2013年世界幸福指数最高的国家依旧是瑞典,这个北欧的小国家,其幸福指数连续三年居于世界榜首。挪威的Opera公司,其位于奥斯陆的总部,没有富丽堂皇的大厅,仅仅一扇写着Welcome Home的小门,给员工以归属感,此外每个员工都有足够的办公空间,办公室里还有沙发,甚至总部还设有儿童游戏室,以满足带孩子来上班的员工。在这样的环境中工作,怎么会没有幸福感呢?这样的企业无疑是幸福的企业,员工能够更努力的为之工作,其经济效益也将是可观的。挪威人均GDP已经达到5.4万美元,安全与治安方面亦名列世界前茅,经济基础的厚实,幸福感的体现,使其整个社会看起来也是一片祥和稳定之境。

幸福企业会促进社会文明的发展,企业的幸福就是员工的幸福,员工幸福了才是真正意义上的社会幸福,社会幸福了,文明就有了发展的最佳环境,安定的环境孕育着文明的生长,安稳的社会将促进文明的进步。

# 幸福企业 法制试金石

■ 记者 李成成 报道

“治国常富,而乱国常贫。”一个国家的经济发展需要有法制来维护,一个人的幸福也需要用法制作为基础。什么是幸福,幸福就是生活中不必时时恐惧。幸福企业当然亦需要法制来做保证,在处在混乱的社会里,不管是企业还是百姓都无法获得幸福的体验。基于此,法制对幸福企业多有影响。

## 法制保证员工幸福

不管是在一个国家、一个地区,还是在一个行业、一个公司里,法制都是不可缺少的。当我们在崇尚“生命诚可贵,爱情价更高,若为自由故,二者皆可抛”的时候,不能忘了,自由是应该在一个限度之内的自由,若是没有法制的自由,将是混乱不堪的。

当我们去一个企业上班时,法律会要求企业与员工签订劳动合同并购买社保,这是法律强制规定的,以此来保障员工的权利,使其融入到社会保障体系中来,也避免了因不合理的理由随时面临辞退的风险。这无疑使员工对工作没有了担惊受怕的压力,从而能稳定而安心地工作。

法制之于社会和民众不是限制而是一

种保障。面对领导者或统治者的朝令夕改,以及看他们的眼色行事,这种不确定的忧虑会扼杀人们的幸福感。相反,若是有一种特定的法律法规来作为行事标准,不必看他人脸色,如此,会带来更多的安全感、确定感以及幸福感。

人们渴望安稳的生活,渴望有一个制度来保证自己的生活工作。对于企业员工来说,更是如此。每个员工都渴望幸福,并且有权利追求幸福感,但是大千世界,数量如此庞大,而且每一个个体的幸福都可能不一样,在所有人在追求幸福感的同时,难免会有冲突,难免会损害到他人,那么如何来界定和规范那种种行为,就必须依靠法制了。

比如,在同一个企业,同事与同事之间可能会有利益冲突,或者利益的分配会出现分歧,那么如何来协调和避免呢?这就需要企业有一个规章制度,有一个大家都认可并且必须强制执行的准则,这样才能让员工之间和谐相处,并且一同合作为公司努力。

此外,人是具有社会属性的,这就决定了每个人其实都不是一个孤立的个体,那么每个人的幸福也不是孤立的,人与人、人与他人的幸福都直接或间接相关。在追求个人幸福的同时必须考虑其他人以及整个社会的幸福,这是作为公民的一个责任。

近来屡屡出现的食品安全问题,就是个人为追求一己私利而侵犯了他人以及百姓的幸福权益的行为,置社会利益不顾,把社会企业践踏得无以复加,好在有法律的保证,让这些黑心老板和员工以及企业都得到了应有的惩罚。可见,法制的不可或缺之处。

所谓的法制社会,就是要强化每个人的协作和责任,严格地界定幸福的边界,让每一个人都在法律与法规的指导下自由地追求自己的幸福,但是这个追求又不会损害到他人的利益;同时,当员工的幸福受到侵害之时,提供渠道以保障和支持其对幸福的追求。

每个人都希望拥有幸福感,每一个企业员工也都希望在工作中得到认可、得到自由追求幸福的权利,这是无可厚非的。法制既是在保障企业员工追逐幸福的权益,但同时也让员工们感到一种约束,来自法律法规的约束,让其不可胡作非为。有法制作保障的幸福,才是最自由幸福。

## 法制保障企业幸福

一个企业的幸福,不仅来自于员工的幸福感,其自身的可持续发展、有序健康竞争以及稳定的经济效益也是一个企业幸福的不可或缺的因素。

首先,法制能保证企业与企业之间的良性竞争,保障企业周围的发展环境是干净清洁合法的。企业的发展,免不了会与其他行业或其他的企业有所竞争,如果企业之间没有法律做后盾,而陷入恶性竞争中,会让企业陷入万劫不复的深渊中,更别提什么长远的发展、幸福了。

举个例子,两家水果店,挨着叫卖,若第一家水果店为了多销售而随意的降价,致使另一家水果店把价格降得更低,如此循环往复,就算最终大家都把水果卖出去了,但却免不了会亏本,最终吃亏的还是自己。而这样的竞争方式,经历不了多少次,就会使自己亏得更甚,以至于最终放弃。

法制社会中,提倡的是良性竞争,是提高自己的核心竞争力,提升自己产品和服务的质量,以此来获取消费者的好评以及社会口碑。这样的企业才具有可持续发展的能力,才能得到有效的经济效益,员工才会有追随的欲望,才具有幸福感。

又如,企业都具有自己的商业机密,其他企业不得以不合法的手段套取竞争对手的商业秘密,同样,作为员工也不能泄露秘密,否则将受到法律的惩处。这是对企业的一种保障手段,以防止竞争对手的不正当竞争,也让员工不得为了一己私利而损害企业

的利益。

此外,法制社会对企业的发展也有约束的作用,企业不得超出法律之外,其经营方式、产品质量都得合乎规定才可。此前,台湾一家企业,由于生产有毒果冻并售卖给100多家企业,致使有毒果冻流到各处,最终发现之后很快被查出。置消费者安危于不顾的企业,既违法了法律也违背了道德,其生命是短暂的,敢为这样的企业是幸福的吗?

法制社会里,企业的幸福有了保障,同时也有一定的约束,一个企业幸福与否,与企业自身的管理、文化、经营状况有关,也与社会环境、法制进程以及社会文明程度有关,这是无疑的。当我们谈论幸福的时候,若是没有法律法规来规范这个社会,那么混乱的状态会让幸福无从谈起。

可见,法制社会为幸福企业提供了强有力的保障,可以让企业与员工以及社会成员都遵守规则,保障追求幸福的权益,也惩罚违背幸福企业原则的行为。这就是法制的面貌,让企业遵纪守法,从而让其安心,并由此拥有幸福感。

幸福企业概念获得越来越多的认同。企业幸福与否,已经成为企业能否持续发展壮大的核心因素,因此,幸福企业更需法制的保驾护航。